

Evenimentul

Director: CONST. I. ȘTEFANESCU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Bulevardul Regina Maria No. 28
Telefon 678
ARAD
ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru școală, instituții, industrii, toate instituțiile particulare și adm. publice lei 1500 anual

Dela o zi — la alta

Audiența dlui Victor Antonescu la M. S. Regele

București, 2. — D. Victor Antonescu a fost primit ieri în audiență de M. S. Regele și reținut la dejun.

După dejun ministrul de externe a informat pe Suveran asupra situației internaționale, și asupra acțiunii pe care o urmează guvernul, în politica sa externă.

Luni 1 Februarie d. Antonescu va pleca la Ankara în vizită oficială.

Această călătorie — scrie „Curentul” — prezintă interes deosebit pentru bunele relații din Balcani. Pregătirile vizitei sunt făcute de multă vreme.

Dela Ankara d. Antonescu, împreună cu d. Rustu Aras vor pleca la Atena unde, în zilele de 15, 16, 17,

și 18 Februarie, se ține conferința înțelegerii balcanice.

Se vor întâlni la Atena, cu această ocazie, d-nii Metaxas (Grecia), Stoiadinovici (Jugoslavia), Rustu Aras (Turcia), Victor Antonescu (România) și V. Bădulescu subsecretar de stat la ministerul nostru de externe, căci va pleca și dsa la Atena în preajma conferinței, pentru a se ocupa pe d. Antonescu în timpul lucrărilor.

Cu acest prilej — crede a ști „Curentul” — d. Rustu Aras, președintele în exercițiu al consiliului înțelegerii balcanice, va trece prerogativele prezidențiale dlui Metaxas.

Lucrările conferinței, sunt în prezent orânduite de cancelariile celor patru state amice și aliate.

Intensificarea relațiilor româno-polone

— Importanța vizitei d-lui Mitită Constantin la Varșovia —

Varșovia, 2. (Rador). — D. Mitită Constantin, guvernatorul Băncii Naționale a României a sosit aici — precum am anunțat — și a avut întrevederi cu ministrul de finanțe, ministrul de industrie și comerț, cu subsecretarul de stat la ministerul externelor și guvernatorul Băncii Naționale a Poloniei, discutând diferite chestiuni economice și monetare.

Dsa, a vizitat apoi, institutul polon de clearing unde a fost reținut la un dejun la care au participat și membrii guvernului polon, ministrul României la Varșovia și delegația română.

Presa se ocupă pe larg de această vizită relevând importanța ei pentru intensificarea relațiilor financiare româno-polone.

Regentul Horthy se informează

Budapesta, 2. (Rador). — D. Daranyi a fost primit într-o lungă audiență de regentul Horthy,

cărui l-a făcut un detaliat raport asupra chestiunilor actuale politice și guvernamentale.

Demisia ministrului de interne al Ungariei

Budapesta, 2. (Rador). — Se desminte intenția atribuită de ziarle budapestane dlui De Kanya de a demisiona din guvern.

În ce privește demisia dlui Koma se arată că ministrul de interne a demisionat deoarece de mai multă vreme era atacat de unii membri guvernamentali și de partidul micilor agricultori.

Dsa a motivat demisia prin dorința ca prin plecarea sa din guvern să se elimine punctele de fricțiune și să se dea posibilitatea dlui Daranyi să-și continue activitatea în fruntea guvernului cărui îi este necesară o atmosferă cât mai nealterată, mai ales de lupte personale.

Se știe că ziarul „Pester-Lloyd” a afirmat că aceste atacuri aveau caracter exclusiv personal.

Se pare că primul ministru va prelua și ministerul de interne.

Este foarte probabil că d. Koma va renunța și la mandatul de deputat, în care caz

regentul Horthy se speră că l va renumi în Camera magnatilor din care d. Kosma făcea parte înainte de numirea sa în guvernul generalului defunct Goemboes.

În altă ordine de idei circulă și șvonul că d. Kosma va lua din nou conducerea agenției telegrafice ungare și a societății de radio difuziune.

Majorarea tarifelor C.F.R.-ului, pe cât se pare, este pe punctul de a deveni fapt implinit.

Aprobarea cererii susținută de dl Tabacovici în consiliul superior al ministerului comunicațiilor, s'a obținut numai datorită împrejurării că, alături de președintele consiliului de administrație al C. F. R.-ului, propunerea a fost sprijinită și de ceilalți membrii prezenți la ședință.

Firește, ușurința cu care s'a luat o asemenea hotărâre nu ne poate surprinde. Dimpotrivă. Luând în considerare netăgăduitul adevăr

Accidentul colonelului Lindbergh

Celebrul aviator s'a prăbușit în Ungaria lovindu-se de o colină, din cauza ceței

— Opinia publică mondială este îngrijorată —

Belgrad, 2 (Rador). — Ziarele de azi dimineață reproduc informațiile privitoare la accidentul cărui iar fi căzut victimă celebrul aviator Lindbergh.

Această dispariție dă loc la cele mai grave neliniști. Ziarul „Vreme” publică o corespondență din Budapesta

în care se arată că din cauza ceței dese care acoperea regiunea Budapestei avionul lui Lindbergh s'ar fi ciocnit cu o colină și s'ar fi sfărâmat.

Accidentul s'ar fi produs în apropierea localității Hargyar din Ungaria.

București, 2. — Toate zia-

rele apărute azi dimineață reproduc cu multe detalii informațiile privitoare la accidentul cărui iar fi căzut victimă celebrul aviator Lindbergh.

În adevăr, de ieri opinia publică mondială este lipsită de orice știre asupra colonelului Lindbergh.

Această dispariție dă loc la cele mai grave neliniști.

Budapesta, 2 (Rador). — La orele 10.50 (ora budapestană) agenția telegrafică maghiară anunță că autoritățile nu știu nimic despre un accident pe care l-ar fi suferit celebrul aviator, colonelul Lindbergh.

București, 2. — Mareșalul Curții Regale comunică la 1 Februarie 1937:

Orele 19. Dispariția progresivă a fenomenelor morbide permite azi de a considera pe M. S. Marele Voevod Mihai de Alba Iulia intrat în convalescență.

Presă engleză și discursul d-lui Adolf Hitler

Londra, 2 (Rador). — După prima impresie de decepție generală la care a dat naștere discursul dlui Hitler, se deprind acum două tendințe generale în presa engleză.

„Daily-Herald” conservatoare, este de părere că pentru moment nu trebuie încă să desnădăjduiască în ce privește readucerea Germaniei în cercul națiunilor dispuse să coopereze.

Cealaltă tendință consideră ca Hitler nu a răspuns la ofertele făcute ceiaze înseamnă că le respinge.

Această teză este susținută de „Manchester Guardian” și de „News-Chronicle”, care cer să se grăbească programul de înarmări.

„Daily Express” scrie: În privința Mememului, Danzigului, sau Moscovei, d. Hitler poate cere ce vrea dar când ne cere colonii noi vom răspunde printr'un categoric „nu”.

Ședința societății științelor medicale din Banat

Timișoara, 2. — Societatea științelor medicale din Banat își ține ședința obicinuită în ziua de 3 Februarie 1937, la orele 18.30 (6.30 p. m.) în localul „Salvării” din metropola Banatului cu următorul program:

1. D. dr. Laviu Gabor, medic primar director va vorbi despre

„Graviditatea tubară purtată 13 luni” și

2. D. dr. Theodor Russu, medic primar chirurg va vorbi despre „importanța radiografiilor în accidente”.

După aceste două conferințe se vor face diverse comunicări ocazionale.

Armonizarea legii minelor

București, 2. — Aseară a avut loc la ministerul industriei și comerțului o lungă constatare în legătură cu legea minelor, prezidată de d. Dinu Brătianu, cu participarea dlor Inculeț, dr. Valer Pop, Dimitriu, Bejan și parlamentarii din județele petrolifere.

Discuțiile au fost duse cu scopul de a se armoniza Art. 262 din legea minelor care spune că subsolul aparține statului, cu excepția terenurilor celor care până la 1924 și-au câștigat drepturi de proprietate și deci de concesionare asupra lor.

După multe discuții, intervenind d. Dinu Brătianu s'a admis să se definească următorul ar-

ticol: „Nu constituiesc drepturi câștigate decât acele terenuri concesionabile, asupra cărora existau acte juridice de concesiune cu dată certă la 4 Iunie 1924. Nu vor fi luate în considerare decât acele juridice”.

Acest text va fi anexat Art. 262 care va deveni art. 284. Nu s'au admis excepții decât pentru perimetrele petrolifere, ai cărora proprietari vor beneficia de o cotă de redevențe evaluată între 20 și 30 la sută.

Prin această formulă, principial s'a stabilit că statul este posesorul subsolului, care rămâne neatins.

Trotzkiștii condamnați la moarte au și fost executați

Moscova, 2. (Rador). — Agenția „T. A. S. S.” confirmă știrea că cei 13 trozkiști condamnați la moarte în procesul „Centrului

paralel” judecat în fața Tribunalului Curții supreme au fost executați.

NOTE ZILNICE

Majorarea tarifelor C.F.R.-ului, pe cât se pare, este pe punctul de a deveni fapt implinit.

Aprobarea cererii susținută de dl Tabacovici în consiliul superior al ministerului comunicațiilor, s'a obținut numai datorită împrejurării că, alături de președintele consiliului de administrație al C. F. R.-ului, propunerea a fost sprijinită și de ceilalți membrii prezenți la ședință.

Firește, ușurința cu care s'a luat o asemenea hotărâre nu ne poate surprinde. Dimpotrivă. Luând în considerare netăgăduitul adevăr

că toți cei cari și-au dat cu... ideea că este necesară o asemenea majorare au putut-o face n'având de unde cunoaște cât de greu îi este oprostului cetățean să suporte actualele taxe, ne mai vorbind de cele majorate cu 15 la sută, cum se proiectează, atâta timp cât... domniile lor posedă permise gratuite — și încă de clasa I-a.

Greșala de neiertat care s'a comis își va arăta în curând roadele menite să dovedească odată mai mult superficialitatea birocrației delatate noi, care se rezumă la hotărâri total nechibzuite și din ce

in ce mai dăunătoare.

În timp ce s'ar fi impus — și, știm doar, că se decisese odată acest lucru — o reducere cât mai respectabilă, a tarifelor în vigoare, care ar fi oferit posibilitatea unor încasări tot mai crescânde, cum se întâmplă ori de câte ori se acordă în sărbători reducerile de 50 ori 75 la sută, se vine din senin — și în timpul când criza financiară e în creștere — cu asemenea hotărâri menite să saboteze o instituție căreia sprijinul marelui public îi este de o covârșitoare importanță.

Grava eroare care-i pe punctul de a se comite, nu se poate să nu se răzbune, dar ceea ce este

mai dureros e faptul că, roadele inevitabilei reacțiuni ce se va produce fatalmente, nu-i vor atinge cu nimic pe aceia cari ar trebui să simtă mai mult ca oricine nesocotința ce o dovedesc cu vârf și indesat, luând astfel de măsuri, numai așa, ca să nu se poată spune că nu-și merită grasele misi pe cari le incasează la comisiile ce ne fac mai mult rău decât... bine!

Interesantă a fi cunoscută și demnă de luat în seamă este moțiunea votată la Cluj în ședința asociației „Acțiunea patriotică”, prezidată de dl general Dănilă Papp din care extragem:

(Continuare pe pg. 4 col. 3-a)

„ECOUL” LITERAR-ARTISTIC

ingrijit de FLORICA CIURA

Concursul literar al ziarului „România Nouă”

Luni s'au împărțit premiile

Cluj, 2. — Concursul literar organizat de ziarul „România Nouă”, cu ajutorul bănesc al unui prieten devotat al ziarului — care din modestie vrea să rămână anonim — s'a încheiat Luni dimineața, când a avut loc în saloanele „Casei Naționale”, într-o atmosferă familiară, decernarea premiilor. A fost un eveniment lipsit de ceremonialul convențional cu care oficiază organizațiile sau instituțiile culturale birocratizate. Prietenii și cunoscuții ziarului, fără deosebire de credință politică, s'au adunat după vechiul obicei ardeleanesc, pentru a cinși pe frații lor cari s'au distins pe tărâmul creațiilor literare.

Din atmosfera și din cuvântările rostite cu acel prilej, direcția ziarului „România Nouă” a avut satisfacția vie de a constata, că concursul literar a obținut succesul pe care l-a dorit. Concursul literar a stârnit un viu interes nu numai în cercurile scriitorilor profesioniști dar mai ales între numeroasele talente tinere din Ardeal, cari zac în ultare fie din cauza timidității, fie din cauza mizeriei în care trăiesc.

Intenția organizatorilor a fost răspândită cu cele 27 lucrări prezentate la concurs. Aceste lucrări deși n'au obținut toate premiile întâi cu toate acestea nu li se poate nega orice valoare și în tot cazul ele sunt mărturia unor preocupări de ordin spiritual, pe cari unii le credeau perimate sau inexistente. Și nu i mirare dacă în marasmul economic și financiar și mai ales în cel moral în care ne sbatem, astfel de preocupări sunt din ce în ce mai rare și par a fi dispărut Cei dela „România Nouă” — onoare lor! — au vroit să dea un imbold tuturor acestor nedreptățiți ai sorții, cari fără vina lor nu au îndrăznit sau nu au putut păși cu creațiile lor în fața marelui public. Apoi au vroit să dea ocazie de emulație spiritelor nobile și prilej de afirmare. Să creieze o atmosferă de preocupări de acest fel, mai ales că în conștiința publică s'a strecurat o credință falsă despre ardeleni, că adică ei se desinteresează de astfel de probleme.

Prin subiectele pe care le-au fixat concurenților pentru a fi dezvoltate, au vroit să desgroape din uitare, sau din neștire anumite fapte istorice care vorbesc despre trecutul glorios al înaintașilor și de a dezvolta interesul literaților și intelectualiilor pentru acest trecut. Revoluția ardelenilor sintetizează nu mai virtuțile lor războinice, dar mai ales aspirațiunile politice, fizionomia aspirațiunilor și gândiri lor politice.

Cu aceste intenții au pornit inimioșii dela „România Nouă” la organizarea concursului literar.

La realizarea frumoaselor intenții au fost ajutați, după cum am amintit mai sus de un Mecena, prieten devotat al ziarului, care dintr'un sentiment de pudoare, ține să rămână anonim. Gestul lui este elocvent. Un astfel de gest nu face oricine, fiindcă el cere autorului o simțire nobilă de care puțini sunt capabili. În atmosfera socială de azi gestul donatorului anonim echivalează însă, nu numai cu un indemn dar și cu o mustrare.

Cine a participat

În saloanele Casei Naționale, din str. dr. Ioan Rațiu, au fost de față la distribuția premiilor, d. dr. Aurel Socol, prof. Univ. Valer Moldovan, Ionel Pop, dr. Liviu Pop, prof. Univ. Victor Papilian, prof. Univ. Victor Jinga, dr. Aciu Alexandru, prof. Gh. Dragoș, dr. Căpușan, insp. adm. dr. Gavril Oșian, dr. I. Pordea, dr. Cornel Bănuș, col. Caius Barboși, par. protopop Handrea, dr. Ionel Palade, dr. Ionel Sava, Emil Molnar, prof. Breazu, prof. Chinezu, dr. Oros E., M. Samarineanu, Vladimir Nicoară, etc. membrii redacției și administrației ziarului, cum și muncitorii culegători dela tipografie.

Mulțumirile dlui Z. Boilă

Cuvântul de desăchdere a fost rostit de către d. dr. Zaharia Boilă, directorul ziarului, care a salutat cu vie satisfacție pe cei prezenți, în numele d. sale personal și în numele ziarului. Dsa a arătat că este fericit de a fi putut organiza concursul literar și că d. distribuția premiilor a conceput-o într'un cadru familiar, prietenesc. Mulțumeste dlui prof. Univ. Silviu Dragomir, președintele Casinei Române, pentru ospitalitatea acordată cu acest prilej și membrilor comisiei de examinare a lucrărilor, apoi roagă pe d. prof. Univ. Popovici să facă o dare de seamă asupra lucrărilor comisiei și a procesului hotărârii comisiei cu privire la atribuirea premiilor.

Istoricul concursului

D. prof. Popovici face un scurt istoric asupra concursului

literar organizat de ziarul „România Nouă”, dând relații asupra lucrărilor intrate, asupra valorii lor estetice și literare; constatănd în același timp, cu satisfacție, interesul mare pe care l-a stârnit acest concurs între cititori.

În numele comisiei de examinare a lucrărilor mulțumeste direcțiunii ziarului „România Nouă” pentru organizarea concursului literar, cum și binefăcătorului, care a donat banii pentru premii, relevând gestul lui plin de nobiețe. Apoi, dă citire numelor celor premiați.

În încheiere d. prof. Popovici mulțumeste pentru onoarea de a fi fost însemnat ca membru al comisiei. Dsa dă citire apoi următoarei scrisori a premiatului întâu, d. Pavel Dan, care fiind bolnav n'a putut participa la această solemnitate:

Mult Stimat Dle Director,

Am primit târziu telegrama care mă chema la solemnitatea decernării premiilor. Dar, poate, bolnav cum sunt, tot n'as fi venit și să fi știut mai de grabă.

În alte împrejurări nu numai că nu as fi lăsat așteptat. De teama de a nu întârzia, m'as fi prezentat mai de vreme. Căci luarea unui premiu, a celui mai mare premiu literar ce s'a dat la noi vreodată pentru o navelă, nu e o ocazie la care să se lase așteptat cel ales.

Voiam apoi, cu această ocazie, să spun câteva cuvinte despre ziarul Dvs., întâiul ziar ardelean care are vechi și e lip-

sit de un anumit fel de a scrie al ziarelor românești din Ardeal: un convenționalism sec, rece, ca un unghur înalt, slab, cu guler tare și păr puțin.

Ziarul Dvs., cu scrisul lui sprinten, cu judecata matură și bunul simț ardelenesc din articolele Dvs., pagina culturală atentă la orice valoare românească nouă pe al cărei conducător l-aș felicită din toată inima — ziarul acesta, care poartă steagul de luptă al celui mai strălucit exponent al energiei ardelenice, al mândriei românești și al celei mai înalte demnități, e atât de mare, atât de tragic în lupta lui pentru mai binele neamului.

N'am făcut niciodată deosebire între ardeleni și fratele de dincolo și cred că acum, mai mult decât ori când, trebuie să ne strângem rândurile, să ne întindem mâinile frățește, iar, printr'un ciudat simțământ al pământului, mă bucur mult că acest concurs a fost în Ardeal, că materialul literar a fost ales din momentele istorice când sufletul Ardealului s'a arătat mai tare, și mă bucur — greșit poate că premiul întâi a fost câștigat de un ardelen și încă de unul dela Blaj, de care eu sunt mândru.

Așa sunt Românii: Moldovenii iubesc Iașul lor de odinioară și nouă. Ardelenilor, ne este drag Ardealul...

Un cuvânt de adăncă stimă merită cel care a dat banii pentru concurs. Câți n'au bani azi, bani pe care îi risipesc zadarnic pentru sporturi și băi! Și câte lucruri românești, câte eforturi tinere nu așteaptă înțelegere, aprecierea și sprijinul unor astfel de oameni!

În această vreme de deprecieri a valorilor spirituale, gestul său are caracter de mustrare și în același timp de indemn.

Mulțumindu Vă, Dle Director, pentru instituirea concursului pe care eu l-aș vrea repetat, an de an vă rog să transmiteți onoratei comisii viile mele mulțumiri pentru marea cinste ce mi a făcut acordând premiul I modest-ei și inegalei mele lucrări, scrisă în spitalul din Cluj la încercare de gea boală.

Blaj, 31 I. 937.

Primiți Dle Director asigurarea deosebitei mele considerațiuni.
ss. Pavel Dan

S'a dat citire apoi telegramei trimise de d. Victor Todoran, care a obținut mențiune pentru lucrarea sa intitulată „EROII”.

D. Dr. Zaharia Boilă, directorul ziarului „România Nouă”, a înmănat apoi singurului premiat prezent, dlui prof. universitar Victor Papilian, premiul al doilea, în aplauzele asistenței.

D. Papilian, în câteva cuvinte frumoase, a mulțumit pentru premiu.

Tragerea la sorți a premiilor pentru abonați

Procedându-se în urmă la tragerea la sorți a premiilor pentru abonați, au câștigat:

Dna Carolina Rațiu, din Cluj — un aparat de radio; d. Ilie Buta, din Cluj — un vagon de lemne; d. dr. Ion Vescan, T. Mureș — un

Stanțe

Cenușa unui ceas pierdut,
Nu este Phoenix niciodată,
În vremea ce-a trecut...

Nicicând în carnea destrămată
Nu vor cânta privighetori,
Ci ziua 'ndoliată...

Schițeze strada deci culori,
În fulgul vremii care sboară
Spre îngeri plutitori.

Beția clipei nu omoară,
Când viața rupe fășii grele,
Din piepturi de nouă.

Flori mari sau mici — visele mele —
Să cadenteze deci viața,
În sbor de rândunele...

Florica Ciura

Domnița mea

Te 'naști cu mine 'n zămislii,
Gândești oglinda apei clar,
Și pipăi vorba 'n joc trăit
Cu trupul tău solar.

Domnița mea, sărut de zori
Pe frunți sculptate 'n alb de gând,
Te am întâlnit de 'atâtea ori
Cu flori în păr, cu flori plângând...

Din cupa palmei ca un mână
Să sorb adânc și însetat
Am strâns cu grijă rod de plâns,
Domnița mea pentru păcat...

C. S. Anderco

Zădărnice

Mă urc pe ale zărilor creste
cu repezii pași
ai gândului trist...
din 'naltele piscuri îmi pare
că totu i nău cumpănit
de-un pseudo artist.

Prefac într'o clipă tot timpul
și văd
trecutul uitat aici,
aproape că este;
iar dacă mă văd
înainte cu ani,
recad în aceeași poveste...

Pavel Butan

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului
Concesiunea Ziariștilor și Publiciștilor Români din Arad

PROGRAMUL

pe luna Februarie 1937

8 Februarie: UNCHIUL DIN PROVINCIE, Comedie în 3 acte cu Teatrul Național din Cluj

12 Februarie: CONSTRUCTO-RUL SOLNESS, dramă în 4 acte de Ibsen, cu Teatrul Național din Cluj

15 Februarie: LIEBELEI, piesă de A. S. Huitzler cu Teatrul Național din Cluj

20 Februarie: O SCRISOARE PIERDUTĂ, Comedie în 4 acte de I. L. Caragiale, cu Teatrul Național din București.

27 Februarie: VLAICU VODĂ, dramă istorică în 5 acte de Al. Davila. Cu Teatrul Național din București.

2 Martie: STELE CĂLĂ TOARE, de Victor Eftimiu, cu Teatrul Național din București. Comitetul își rezervă dreptul ca în locul spectacolilor din 20 și 27 Februarie să dea fie o singură reprezentație de Operă fie alte două spectacole de proză.

Spectacolele vor începe la orele 8.30 fix. După ridicarea cor-

serviciu complet de masă; d. ing. Liviu Marțian, Cluj — un rod de trei persoane; d. Varsta Vasile, Cluj — o pereche de skiuri; d. dr. Grigore Gherman, Alba-Iulia — un abonament la teatru, de două ori pe săptămână, pe un stert de an; d. profesor C. Beldie, București — un abonament la cinematograful, odată pe săptămână, pe o jumătate de an; d. dr. Carol Vanciacowski, Cluj — un aparat de ras cu zece lame,

d. Ioan Zaiton, com. Gelu, jud. Timiș-Torontal — o junincă de doi ani rasa „Siementhal”; părintele Valer Moiş, Culcea, jud. Satu Mare — un plug „Reșița”; părintele protop. Clement Pandoca, Cluj — o mașină de semănat; d. Efta Rachin, Satchinez, jud. Timiș-Torontal — un aparat de stropit via și d. D. Maier, Lunca de Jos, jud. Cluj — un aparat de semănat.

tinei nimeni nu va putea intra în sală.

Prețul locurilor:
Un abonament: (pentru șase reprezentații de proză sau 4 reprezentații de proză și una de Operă).
Loje: Parter, prosceniu 1500, alte loje: 1400 lei, la etaj I prosceniu 1500, alte loje: 1300. Etaj II, 800 lei. Loc rezervat: 300 lei. Fotoliu lei 240. Stal și balcon I, lei 150.

Prețul de intrare pentru o reprezentație: Loje parter: 320 lei. Et. I, 260 lei. Et. II, 170 lei. Rezervat: 65 lei. Fotoliu: 50. Stal și balcon II, 25 lei. Balcon III, 17 lei și galerie: 10 lei.

Abonamente și bilete se pot obține cu începere dela 4 Februarie, Joi, zilnic între orele 10—1 și 5—7 la Casa Teatrului. Intrucât va fi nume o singură reprezentație, comitetul cu regret se vede în imposibilitate să refuze un loc pentru abonații vechi.

Onoratul public este rugat să reție din vreme locurile cari vor fi atribuite în ordinea prezentării la gh.șeu.

Cărți

Codul Administrativ Militar

Un modest și muncitor om din Intendența ofițerilor noastre, Intendantul Maior Vasilescu Leon din Oradea, a scris de sub tipar o lucrare administrativă militară de o covârșitoare importanță.

„Codul Administrativ Militar” despre care ne ocupăm în revizua de față este ultima lucrare a născutului ofițer și constituie o verigă în lanțul lucrărilor sale administrative.

Necesitatea unei colecții de legi și regulamente administrative militare, puse la curent cu toate modificările și completările făcute până la diferite

decizii, ordine și instrucțiuni militare, era de mult simțită în rândurile celor chemați a diriga, a executa și a controla administrația noastră militară.

Pus la curent cu toate modificările până la data de 15 Ianuarie 1937, „Codul Administrativ Militar” al Int. Maior Leon Vasilescu, constituie o operă de o reală valoare și umple un gol simțit în vasta organizație administrativă.

Primul volum apărut acum cuprinde:
— Legea organizării și funcționării

Ministerului Apărării Naționale,
— Legea Administrației Armatei,
— Regulamentul de Administrație al Armatei,
— Legea soldelor,
— Regulamentul Legii soldelor,
— Regulamentul de Administrație al Marinei,
— Regulamentul Serviciului de Intendență în Campanie,
— Cercurile Militare și Popotele,
— Impuțările și Contestațiile,
— Organizarea Serviciului de Armătură,
— Regulamentul Manutanțelor,
— Inspecțiuni și Controluri,
— Procedura anchetelor judiciare.

Răsfodind acest prim volum din „Codul Administrativ Militar” al Int. Maior Vasilescu Leon se poate ușor constata necesitatea acestei utile lucrări nu numai în rândurile ofițerilor de carieră, ci chiar și mai mult pentru ofițerii de rezervă care sunt chemați, în timp de nevoie, la îndeplinirea diferitelor servicii administrative în armată.

O recomandăm cu toată căldura tuturor celor interesați și felicităm în mod sincer pe autor pentru uriașă muncă depusă în interesul camarazilor săi.

Un volum de aproape 800 pagini, legat elegant în pânză, se vinde cu modestul preț de Lei 280. Comenzile se execută numai direct de autor, la Divizia 17, din Oradea.

Reorganizarea cadrelor

P. N. I. lasată la discreția șefilor de organizații

BUCUREȘTI, 2. — Examinând situația dela național-trăniști, ziarul „Curentul” de zi scrie că conducerea centrală a partidului nu mai are a se ocupa de nicio organizație provincială în ce privește reorganizarea cadrelor.

Rămâne — scrie ziarul — să se clarifice și situația din Capitală pentru că pregătirea și vederea viitoarelor alegeri să fie încheiate.

Deocamdată, aseară, organizația Capitalei și-a inaugurat cercul de studii, trasându-se programul de activitate pe 1937.

Chestiunile legislative și programul de legiferare în viitor, vor fi discutate în ședința de mâine a statului parlamentar.

Înainte de constituire, d. Ion Mihalache va întâlni pe d. Mihai Popovici, care s'a înapoiat aseară în Capitală venind dela Brașov.

Strigăt de alarmă

Epidemia de gripă nu poate fi combătută

— Inexistența mijloacelor de prevenire —

București, 2. — Consiliul sanitar superior s'a întrunit la ministerul sănătății publice luând în discuție — printre altele — și chestiunea închiderii școlilor bântuite de gripă.

Date fiind ravagiile pe cari le face boala aceasta contagioasă s'a stabilit a se publica un comunicat cu sfaturi pentru populație.

Păziți copiii

După consiliu, secretarul general al ministerului sănătății a dat preselor câteva lamuriri în legătură cu epidemia care

bântue.

Se atrage în special atenția mamelor să-și păzească copiii. Sunt cei mai exouși.

Mijloace de prevenire nu există.

Microbul se ia prin salivă. Un bolnav tușind împrăște în jurul lui bacilul gripei pe o rază de 10 metri. Apropie ea de un gripat este sigur contagioasă.

De aceea se recomandă evitarea aglomerațiilor.

Se scumpesc biletele C. F. R.

București, 2. — La ministerul lucrărilor publice și al comunicațiilor, a avut loc dimineață consiliul superior la comunicații prezidat de dl. ministru Richard Franasovici.

Această ședință a fost provocată de cererea regiei căilor ferate de a spori tarifele de călători și mărfuri.

Cererea a fost susținută de dnl. N. Tabacovici, președintele consiliului de administrație C. F. R. și I. Marcovei, directorul general al C. F. R.

S'a cerut sporirea tarifelor cu 10 și 15 la sută, aceasta pentru stângerea fondurilor necesare pentru extinderea rețelei.

A luat apoi cuvântul dl. ministru

Richard Franasovici care constatând unanimitatea membrilor consiliului pentru cererea căilor ferate, constată că s'a admis principial sporurile cerute.

Odată cu aprobarea în principiu a sporurilor de 10 la sută la tarifele actuale de călători și 15 la sută la tarifele de mărfuri s'a hotărât a se ține seamă de diversele deziderate în ce privește taxele de transport pentru anumite produse destinate exportului.

Data când se va aplica sporul de 15 și 10 la sută urmează să se fi-zeze ulterior.

Un nou concurs pentru compunerea imnului premilitarilor din România

Inspectoratul pregătirii premilitarilor aduce la cunoștința celor interesați că mică una dintre poeziile prezentate la concursul instituit pentru premierea celui mai potrivit text versificat ca „Imn al premilitarilor” nu a îndeplinit condițiunile prevăzute de concurs la punctul al 4-lea.

În consecință, se prelungeste data

de închidere pentru prezentarea acestor texte, până la 1 Aprilie 1937.

Concurenții pentru compoziția muzicală vor putea utiliza textul versificat acceptat, cerându-l inspectoratului de pregătire premilitară cu începere dela data de 20 Aprilie a. c.

Celelalte condițiuni rămân aceleași.

New-York, 2 (Rador). — Până acum au pierit depe urma inundațiilor patru sute de persoane afară de cei un milion de oameni cari au fost siliți să-și evacueze locuințele.

Pentru ajutorarea sinistratilor s'au adunat până acum opt milioane și trei sute de mii de dolari.

Orașul Cairo este amenințat de revărsarea râului Ohio. Apele au ajuns până la creasta digurilor.

Informații

Pentru stagiuena Teatrului Românesc al Aradului, biletele și abonamentele se primesc la casa teatrului, zilnic între orele 10—1 a. m. și 5—7 p. m.

Secția meseriașilor Camerei de muncă din Arad aduce la cunoștința celor interesați că, cursurile gratuite de limba română pentru meseriași, încep în ziua de 3 Februarie 1937, în sala mică a fostei corporații industriale din Arad, Bulv. Carol nr. 48, la orele 19.30.

Asociația generală a funcționarilor financiari din serviciile exterioare, filiala Arad, organizează pentru seara zilei de 20 Februarie 1937 un bal în saloanele restaurantului și cafenelei „Dacia” din Arad, sub patronajul domnului inspector general financiar dr. Iuliu Toșă Inspector regional, finanțiar dr. Ioan Jeller și administratorii financiari Iuliu Caba și Vasile Cilibia.

Inceputul la orele 10 seara.

Clubul Sportiv „Sparta”, aranjează pentru seara zilei de 13 Februarie o SERATĂ DANSANTĂ la care cu onoare invită tineretul dornic de petrecere.

Caut elevi de liceu, sau școala primară, pentru meditat.

— A se adresa la ziar —

Ce ascultăm la radio

Marti 2 Ianuarie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

6,30 : Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică,
— Radio jurnal,
Concert de dimineață (discuri);
Sfaturi gospodărești și medicale.
7,30 : Inchiderea emisiunii
13 00 : Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.
13,10 : Concert de prânz, Orchestra de Salon Radio dirij. de D. Teodoru ; Pankgrafe marș de Schlenk ; Ochi albaștri cer albastru-vals de Fetras ; Sketch american de Mydleton ; Ay, Ay, Ay, serenadă de Freive ;
14,10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii Bursa, Știri interne și externe.
14 30 : Continuarea concertului ; Glumă de Byford ; Vals intermezzo de Translateur ; Ce visează florile-vals de Translateur ; Ke-sa-ko de Chapuis ; Silfidele de Schmeling.

15,00 : Ultimele știri. Bursa cerealelor.
18,00 : Concert de după amiază. Virtuozii renumiți (discuri)
19,00 : Ora, Mersul vremii. Actualități.
19,10 : Din operele germane.
UNIVERSITATEA RADIO
19,40 : Higiena mintală de Prof. Dr. P. Tomescu.
20 00 : Concert de pian.
20 35 : Nic. Secăreanu-canto.
20 55 : Actualități franceze.
21 15 : Istoria muzicii.
22,05 : Radio jurnal.
22,15 : Continuarea concertului de muzică italiană veche.
23 10 : Sport.
23,20 : Concert nocturn de muzică distractivă (discuri).
23,45 : Jurnalul pentru streinătate în limba franceză și germană.
23,55 : Ultimele știri.

Mobilă modernă

dormitor, sutragerie, bucătărie, fabricațiune proprie
I-a calitate. La comandă executăm tot felul de lucrări de tâmplar numai la firma

Paladics magazin de mobilă
ARAD, Bul. Regele Ferdinand 41.

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65

Regina

Valsului

cu
MARTA EGGERTH și
JOHANNES HEESTERS

În ziua de 13 Februarie 1937 la ora 6 d. m., va avea loc în saloanele restaurantului „BULEVAR D”

CEAIUL JURISTILOR

dat sub președinția D-ilor:

Romulus Ozezeanu, primul președinte al Trib. Arad și președinte al Soc. de patronaj și al Dnului Dr. Silviu Moldovan, Decanul Baroului Avocaților din Arad și membru al Soc. de Patronaj.

O parte din venitul acestui ceai va fi destinat la crearea unui fond pentru societatea de patronaj, înființată prin regulamentul publicat în Monit Oficial No. 207 din 19 Noiembrie 1936, având frumosul scop de a reda societății pe condamnații liberați din închisoare și de-a reeduca pe minorii infractori, iar cealaltă parte, va servi la completarea bibliotecii baroului avocaților din Arad.

Credem că publicul din Arad, va înțelege îndeajuns scopul urmărit de organizatorii acestui ceai și vor căuta să le dea un sprijin nelimitat.

Se precizează că, invitațiile la ceai sunt pur personale

Barul

„CORNUL VĂNĂTORILOR” Dancing Arad

Program senzațional —
1937 Ianuarie

Trio ANGLES

— MICKI MARINESCU —
Ifta Crișan
— Iosefina Bilitzki —
Valeria Faragó

Minunatul Jazz
„NERMEȘAN”

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! căutând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai estin ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR”

Agencia internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-18-18.
Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură taieri de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicur. — Telefon 147.

Autocar în gară

la toate trenurile

Prețuri exemplare de reduse.

Importul României în primul trimestru al anului în curs va atinge cifra de cinci miliarde lei

București, 2. — D. ministru al Industriei și comerțului, dr. Valeriu Pop, a dat ultimele dispozițiuni cu privire la eliberarea autorizațiilor de import, pe primul trimestru al anului curent.

Disponibilul de import pe acest trimestru este de 754 milioane lei la care se mai adaugă și restul disponibilului din trimestru

IV al anului trecut, astfel că totalul importului va fi de 5 miliarde 104 milioane lei.

Se vor acorda cote sută la sută pentru toate articolele vamale din Anglia, Austria, Belgia, Bulgaria, Cehoslovacia, Danemarca, Elveția, Finlanda, Franța, Grecia, Italia, Jugoslavia, Olanda, Polonia, Rusia, Spania, Suedia,

Turcia, Ungaria și Siria.

Pentru Germania se vor acorda cotele numai pentru o parte dintre articolele vamale cu un procent variabil între 25 și sută la sută.

Pentru Norvegia, Portugalia, Palestina și Statele Unite cererile vor fi examinate dela caz la caz.

Cererile pentru trimestrul I vor fi rezolvate în ordinea cronologică, a înregistrării lor. Pentru moment nu poate fi vorba de acordare de supracote.

Autorizațiile de import din Germania, reținute până acum la viza de transfer, vor fi eliberate începând cu ziua de azi.

Începând de săptămâna viitoare taxele cuvenite pentru eliberarea autorizațiilor de import se vor plăti la domiciliul importatorilor prin mandat postal.

Nu se va mai acorda ordinul „Ferdinand”

București, 2. — Ziarul „Curentul” crede a ști că ministerul de interne a alcătuit două proiecte de lege prin care se declară închis ordinul „Ferdinand” care

nu se va mai acorda de astăzi înainte nimănui și unul prin care se înființează încă o clasă pentru ordinul „Steaua României”.

Un succes al foot-balului românesc

Basel, 2. (Rador). — Echipa combinată „Crișana” — „C. A. O.” din România jucând ieri în Elveția contra echipei „F. C.” din Basel, a câștigat cu 2 la 0. Goa-

lurile au fost marcate de Bocșa și Spielmann.

La 6 Februarie a. c. (Duminecă) echipa românească alină în turneu va juca în capitala Franței cu echipa „C. A.” Paris.

Dnii A. C. Cuza și Octavian Goga în Capitală

București, 2. — D. Octavian Goga sosește astăzi seară în Capitală, iar mâine va sosi și d. A. C. Cuza.

Cei doi președinți ai partidului național-creștin vor avea o consfă-

țuire împreună cu fruntașii partidului pentru a se examina linia de conduită și activitatea ce urmează a se desfășura în vederea apropiatelor alegeri comunale și județene.

Echipa „Brigadiru” a invins „Universitatea” la hockey

București, 2. — Echipa „Brigadiru” a invins „Universitatea” într-un match de hockey pe gheață cu trei la zero.

Punctele au fost astfel marcate: Două de Radian și unul de Sadowski. Dela „Universitatea” s'a remarcat apărarea.

Medicii veterinari din Ardeal cari au fost transferați

București, 2. — Următorii medici veterinari se transferă provizoriu, pe ziua de 1 Februarie 1937, în posturile prevăzute în dreptul fiecăruia, după cum urmează:

D. dr. Dumitru Popovici, di-

rector al abatorului Municipiului Oradea, după cerere, în postul de medic veterinar primar al Municipiului Sibiu.

D. dr. Iosef Dafiu, dela circ. II Deva, jud. Hunedoara, la circ. Baia de Arieș, jud. Turda.

Comisia de disciplină a regionalei sanitare din Cluj

CLUJ, 2. — Pentru inspectoratul sanitar din localitate ministerul sănătății publice a fixat după cum urmează comisia de disciplină pentru personalul tehnic, superior și auxiliar:

D. Avisalon Nușiu, membru titular, delegat de Asociație generală a personalului sanitar auxiliar.

D. Ioan Pălăgieșu, membru supleant.

- D. dr. Constantin Stanca, medic primar spitalul de femei Cluj, membru titular, delegat de minister.
- D. dr. Rădulescu Alex, medic primar, director al spit. de ortopedie și chirurgie infantilă, membru supleant.
- D. dr. C. Tătaru, membru titular delegat de Asociația generală a medicilor.
- D. dr. Poș Liviu, membru supleant.
- D. Corneliu Demeter, membru titular, delegat de Asociația generală a farmacistilor.
- D. dr. V. Ciocanella, membru supleant.
- D. Viorel Fodor, membru titular, delegat de Asociația generală a droghistilor.
- D. M. Fekete, membru supleant.
- D. Mihail Hurducaci, membru titular, delegat de Asociația generală a prof. medico-pedagogici.
- D. Gavril Almdșan, membru supleant.

Concursurile de ping-pong dela Baden-Baden

Baden-Baden, 2 (Rador). — Rezultatele de ieri seară la concursurile de ping-pong sunt următoarele:

Domni: Austria-Germania, cinci la zero, Lituania-Egipt, cinci la zero, Statele Unite ale Americii-Jugoslavia, cinci la unu, Austria-Belgia, cinci la zero, Polonia-România, cinci la doi și Ungaria-Cehoslovacia, cinci la unu.

Doamne: România-Belgia, trei la zero și Statele-Unite-Austria, trei la zero.

Cețiși și răspândiși

NOTE ZILNICE

(urmare din pagina 1-a)

„Partidele politice de guvernământ, în bună înțelegere, să-și fixeze o singură și statornică atitudine față de minorități în conformitate cu interesele superioare ale Statului și Neamului românesc.

Atitudinea Statului Român să fie cea rezultată din tratatul dela Trianon, față de minorități.

La granița Țării, pe o lățime de 50 km. ori ce imobil minoritar de vânzare să fie întâu oferit spre cumpărare Statului român și apoi particularilor.

Pe o zonă de 50 km. lățime la granița Țării să nu fie numit, în curs de 30 ani, nici un minoritar ca funcționar al Statului.

Să se sprijinească formarea unui adevărat partid secuiesc, independent de cel maghiar, care e în legături, permanente cu Ungaria, dușmana noastră de moarte.

Statul să susținută bănește pentru minoritari numai școli de Stat în limba lor nu și confesionale.

Principiul proporționalității în profesiunile libere, comerț, industrie și meserii.”

„Ecoul” strigă de 12 ani, cerând — de o pildă — înlăturarea minoritarilor dela frontieră, mai în inima țării.

Afară de unele excepții credeți că a ascultat cineva strigătul nostru de alarmă?

Fie însă, ca cel puțin acum, când o cere printr-o moțiune categorică și o asociație de talia „Acțiunii patriotice” din Cluj, care în afară de selecții membri ce o compun este pe deasupra și prezidată de un general de talia dlui Dănilă Papp, acest atât de necesar desiderat să devină fapt implinit.

Horia I. Gheorghidă

Inaintările în armată

București, 2. — La ministerul apărării naționale s'au primit tablourile cu notările de ofițeri care vor putea fi propuși pentru avansare în anul acesta.

În Martie, urmează a se întruni consiliul superior al armatei, care va lua în desbatere fiecare caz în parte după tablourile de caracterizări ale ofițerilor, care până la această dată vor fi complet întocmite.

Noile inaintări se vor face numai

după ndicațiile trecute în aceste tabele.

Astfel, că până la 1 Aprilie — data când se fac în mod obișnuit inaintările în armată — este aproape sigur că nu se va mai face mișcare în armată.

În schimb se vor face mutări în legături cu interesele cerute de serviciu.

Mutările vor fi aduse la cunoștința ofițerilor în preajma jumătății a doua a unei Martii.

Serata dansantă a liceului industrial de fete din Oradea

Oradea, 2. — Liceul Industrial de fete din orașul nostru organizează o serată dansantă cu program, pentru seara zilei de 6 Februarie a. c. la orele 9 30 în saloanele Cercului Militar din capitala Bihariei.

Senzația reprezentației o va constitui, desigur, bogata tombolă ce

se aranjează cu obiecte de manvaloare, deși absolut toate numerele sunt câștigătoare.

Fondurile realizate sunt destinate întreținerii localității acestor școli care și justifică atât de admirabil, existența în partea localului.

Un mare eveniment monden

Timișoara, 2. — Ceaiul asociației rurale, social și moral, ca și cel feministe pentru emanciparea civilă și politică a femeilor promise să fie un mare eveniment pentru metropola Banatului.

Publicul va avea prilejul să cunoască cu această ocazie cele mai energice femei, cari luptă cu mare încredere pentru obținerea drepturilor lor politice. Aceste femei luptă cu acelaș curaj și dragoste pe tărâm cul-

tural, social și moral, ca și cel politic.

Ceaiul acesta este organizat în scopul adunării fondurilor necesare ajutării celor lipsiți de mijloace.

Publicul timișorean, care înțelegă acest gest mareț, este insistent rugat a lua parte în număr cât mai mare.

Ceaiul va avea loc la 14 Februarie a. c., orele 6. p. m. în saloanele Cercului Ciușo-militar.

O sesiune de examene în Februarie, la facultatea de drept din Cluj

Cluj, 2 — La facultatea de drept din localitate se pot face înscrieri la examenele I, II, III de licență.

siune, li-se va aplica regulamentul nou cu toate consecințele.

Înscrierile se vor termina la 11 Februarie 1937 inclusiv.

Cei în întârziere vor fi respinși. Cine nu este înscris la Rectorat și Decanat sub nici un motiv nu va fi înscris la examen.

a) Pentru studenții cu frecvența de an. I 1935/936 — această sesiune este ultima — pentru exam. I de fine de an.

Întrucât nu vor avea cu finele acestei sesiuni exam. I integral dat — vor fi de drept exmatriculați, din an. II, urmând ca pentru reinscrierile pe an. I să decidă Consiliul Facultății.

b) Examenul de an. II de licență trebuie integral dat până la finele an. III, conform regulamentului. Cei în întârziere vor fi exmatriculați.

c) Examenul anului III de licență trebuie să fie integral dat până la finele anului al IV-lea.

Acelor studenți, cari în lunie 1936 aveau 4 ani de frecvență, prin urmare erau înscrisi în Facultate în 1932/33 și mai vechi — în conformitate cu hotărârea Consiliului Facultății — li se acordă Sesiunea Februarie 1937 — ca ultima, pentru a da examenul II integral. Acelora însă cari nu vor da examenul III, în această se-

Plata pensiilor la Arad

Arad, 2. — Administrația financiară de încasări și plăți de localitate începe să plătească la data de 3 Februarie pensiile pe luna Ianuarie.

Plata se face pe circumscripții în ordinea obicinuită.

Secția pensiilor de pe lângă Administrația financiară ne informează, că plățile nu se fac decât la mâna titularului carnetului de pensie.

Dacă titularul nu se poate prezenta, împuternicitul său trebuie să aibe procură semnată legal. Intervențiuni nu se admit.

Pensionarii care n'au ridicat încă noile carnete, e în interesul lor să și le ridice întrucât numai cu acestea vor putea primi pensiile cuvenite.

ULTIMA ORĂ

Cum e primit noul guvern japonez

Tokio, 2. (Rador). — În cercurile politice noul guvern este considerat ca un element stabilizator între cercurile militare, industriale și navale.

În cercurile bine informate se afirmă că noul guvern se va gândi în primul rând la o reorganizare a apărării naționale și la votarea bugetului. Se va examina apoi politica ex-

ternă.

Primul ministru Hayasi se

afli acum la împărat cu care are îndelungate întrevederi.

„Măine al cui rând va fi?”

Mexico, 2. — (Rador). — Comențând executarea celor 13 condamnări din procesul dela Moscova, Troztki a declarat că nici o persoană chiar dintre cele care aparțin burocrației sovietice nu se poate simți în siguranță în U. R. S. S.

Troztki a adăugat că Stalin are

desare privitoare la toate personigile proeminente din viața politică și din administrație și că poate oricând să sdrobească pe oricare din colaboratorii săi. De aceea colaboratorii lui Stalin își pun zilnic întrebarea: mâine al cui rând va fi?